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SUBIECTE DE ACTUALITATE  

Peste o treime dintre români nu au diplomă de BAC,  conform raportului 

OCDE 

Un raport OCDE arată că peste o treime dintre români nu au obținut diploma de 

Bacalaureat, ceea ce afectează perspectivele lor profesionale și educaționale. De 

asemenea, un procent semnificativ dintre cei care urmează studii universitare, 

mai exact peste 80%, nu reușesc să finalizeze facultatea. Aceste date indică pro-

bleme majore în sistemul educațional românesc, care generează dificultăți în ac-

cederea pe piața muncii și în dezvoltarea carierelor. Raportul subliniază nevoia 

unor măsuri pentru a îmbunătăți accesul și finalizarea studiilor în România. 

                                                                              Știre, EuroNews, 10.09.2024: https://shorturl.at/5F2NT  

în viziunea media, a centrelor de cercetare, a organizațiilor internaționale și a altor actori din  

domeniul dezvoltării internaționale și migrației  

Acordul de împrumut dintre România şi Banca Internaţională pentru   

Reconstrucţie şi Dezvoltare a fost ratificat de Guvern 

Guvernul României a adoptat un proiect de lege care ratifică un împrumut de 599 

milioane de euro de la Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare. 

Fondurile vor sprijini tranziția verde, axându-se pe energie regenerabilă, inclusiv 

energia eoliană off-shore, și transport, promovând parteneriate public-private. 

Împrumutul va contribui și la finanțarea deficitului bugetar și refinanțarea datoriei 

publice guvernamentale, având o maturitate de până la 15 ani. Proiectele priorita-

re vizează infrastructura de transport și energie verde pentru București. 

           Știre, News.ro, 18.09.2024: https://shorturl.at/kmAi8  

I. DEZVOLTARE INTERNAȚIONALĂ 



Scădere a cererii pe piața muncii: Companiile românești întâmpină       

dificultăți în atragerea talentului internațional 

În prima jumătate a anului 2024, angajatorii din România au devenit mai reticenți 

în privința noilor angajări. Conform INS, 29 de sectoare au înregistrat o scădere a 

numărului de angajați, patru au stagnat, iar doar 26 de sectoare cu echipe mici au 

angajat personal nou. Încetinirea este cauzată de o scădere a cererii externe, în 

special în industriile dependente de exporturi. Economistul-șef BCR, Ciprian 

Dascălu, a subliniat că revenirea pieței muncii depinde de creșterea cererii ex-

terne, România fiind vulnerabilă la problemele economice din Germania, mai ales 

în sectorul auto. 

16 orașe din România au intrat oficial în cursa pentru a deveni neutre         

climatic. Zece dintre acestea vor fi selectate de un juriu internațional 

Un număr de 16 orașe din România s-au înscris în competiția M100 pentru a deveni 

neutre din punct de vedere climatic, dintre care zece vor fi selectate de un juriu in-

ternațional. Orașele participante, care au peste 50.000 de locuitori, vor beneficia 

de sprijin în elaborarea planurilor de acțiune pentru neutralitate climatică, inclusiv 

workshop-uri și sesiuni de asistență tehnică. Procesul de selecție va include verifi-

carea eligibilității, evaluarea tehnică și selecția strategică, având ca obiectiv 

promovarea diversității și parteneriatelor. Anunțul oficial al celor zece orașe selec-

tate va avea loc pe 29 octombrie 2024, în cadrul evenimentului „Climate Neutrality 

Forum M100” din București. 

                 Știre, Profit.ro, 17.09.2024: https://shorturl.at/mIRTN  

                   Știre, Ziarul Financiar, 14.09.2024: https://tinyurl.com/4cfx5nn5 



Guvernul suplimentează bugetele pentru dezvoltare regională și proiecte  

internaționale în 2024 

Guvernul României a aprobat două hotărâri pentru suplimentarea bugetului din 

Fondul de rezervă bugetară pentru 2024, inclusiv 5 milioane lei pentru Programul 

Interreg VI-A România-Ungaria 2021-2027, destinat dezvoltării unei regiuni mai 

ecologice. De asemenea, bugetul Secretariatului General al Guvernului va fi supli-

mentat cu 66,9 milioane lei, din care 39,6 milioane lei vor acoperi cheltuieli salar-

iale și întreținerea patrimoniului RAAPPS. Aceste măsuri subliniază angajamentul 

Guvernului de a asigura resursele necesare pentru proiecte esențiale de dezvol-

tare și pentru buna funcționare a structurilor administrative. 

                          Știre, legestart.ro, 21.08.2024:https://shorturl.at/joVL6  

România vrea să achiziționeze Portul Internațional Liber Giurgiulești din  

Republica Moldova 

Guvernul României va începe negocieri cu Banca Europeană pentru Recon-

strucție și Dezvoltare (BERD) pentru achiziționarea acțiunilor Portului Inter-

național Liber Giurgiulești din Republica Moldova, Purtătorul de cuvânt al 

Guvernului României, Mihai Constantin, a declarat că un memorandum a fost 

adoptat pentru a permite statului român să cumpere acțiunile deținute de BERD. 

Reprezentantul Guvernului Republicii Moldova a precizat că BERD negociază cu 

mai mulți potenițiali din România, Turcia, Țările de Jos și Danemarca. 

                                     Știre,Digi24, 29.08.2024: https://shorturl.at/xpOCR  



 

Record al ultimilor 30 de ani. 2023, anul în care au plecat din țară definitiv 

cei mai mulți români 

Anul trecut, migrarea românilor a atins un nivel record, cu o pierdere echivalentă 

cu populația județului Iași, aproximativ 700.000 de emigranți permanenți, conform 

datelor INS. Deși România a avut o creștere a populației datorită imigranților, ma-

joritatea românilor pleacă la studii sau muncă în țări precum Marea Britanie, SUA 

și Olanda, unde mulți sunt supracalificați pentru locurile de muncă pe care le ocu-

pă. Studiile arată că aproape 90% dintre emigranți simt că au abilități care nu sunt 

folosite pe deplin, ceea ce afectează veniturile și satisfacția lor profesională.  

                  Știre, HotNews, 30.09.2024: https://tinyurl.com/25shb9vc  

Bucureștiul devine în octombrie capitala patrimoniului cultural european 

România va adopta un Manifest pentru Patrimoniul Cultural, care va contura pri-

oritățile de politici publice pentru protecția patrimoniului cultural la nivelul UE și 

național. Summitul European al Patrimoniului Cultural de la București, care va 

avea loc între 6 și 8 octombrie 2024, va include discuții între experți și oficiali, pre-

cum și prezentarea celor mai importante proiecte de conservare a patrimoniului, 

inclusiv două din România. Evenimentul își propune să sporească conștientizarea 

și calitatea în restaurarea patrimoniului, promovând totodată sustenabilitatea și 

implicarea comunității. 

Știre, Rfi Romania, 19.09.2024: https://shorturl.at/x4f1b  

II. MIGRAȚIE 



România a intrat în rândurile națiunilor în care populația crește, odată cu  

intensificarea fluxului de imigranți 

România a devenit o țară în care migrația, mai degrabă decât natalitatea, con-

tribuie la creșterea populației, care a ajuns la 19,06 milioane de persoane la 1 

ianuarie 2024, cu o creștere de aproape 9.900 față de anul anterior. Conform 

datelor de la Institutul Național de Statistică (INS), imigrarea este principalul fac-

tor al acestei creșteri, soldul migrației internaționale fiind pozitiv cu 82.000 de per-

soane în 2023. Această schimbare vine în contrast cu tendințele anterioare, când 

România a înregistrat o scădere constantă a populației între 2015 și 2022. Astfel, 

populația a scăzut de la 19,87 milioane în 2015 la 19,04 milioane în 2022, marcând o 

scădere de aproximativ 4,2% în șapte ani. 

                       Știre, Ziarul Financiar, 07.09.2024: https://shorturl.at/eVpNb  

Reîntoarcerea masivă a românilor și migrația internațională depășesc 

așteptările, cu implicații asupra bugetului național 

România a devenit o destinație de migrație netă pozitivă, cu o rată a migrației de 

15,4 la 100.000 de locuitori, depășind media UE, datorită reîntoarcerii a 190.000 de 

români și atragerii a 100.000 de migranți din afara Uniunii Europene în 2022. 

Această tendință sugerează o schimbare semnificativă în percepția României, 

transformând-o dintr-o țară de emigrare într-una atractivă pentru viață și 

muncă. Impactul asupra bugetului de stat va fi considerabil, necesitând adaptări 

pentru a susține creșterea populației și serviciile publice. Această schimbare de-

mografică ar putea, de asemenea, să îmbunătățească ratingul de credit al țării și 

să deschidă noi oportunități economice. 

Știre, Bugetar.ro, 28.08.2024: https://shorturl.at/vz5Tn 



 

Aproape 70% dintre români cred că migranții ajută economia. Ce cred 

despre întoarcerea acasă a celor din Diaspora 

Un sondaj realizat de INSCOP Research arată că 68,1% dintre români consideră că 

imigranții care vin în România pentru muncă reprezintă o oportunitate pentru 

economie, preluând locuri de muncă neocupate de români, în timp ce 25,1% îi văd 

ca o amenințare. Persoanele tinere și cele cu educație superioară sunt mai predis-

puse să susțină că imigranții sunt benefici pentru țară. De asemenea, 67,4% dintre 

respondenți susțin acordarea de stimulente financiare pentru românii din diaspo-

ra care decid să se întoarcă acasă. Sondajul a fost realizat între 11 și 16 septembrie 

2024, cu un eșantion reprezentativ de 1.102 persoane, având o marjă de eroare de 

±2,95%. 

            Știre,Stirile, Pro Tv, 18.09.2024: https://shorturl.at/2PHaB  

Locuri de muncă pentru refugiaţii ucraineni 

Peste 3.000 de ucraineni și-au găsit locuri de muncă în România de la începutul 

războiului din Ucraina, cu cei mai mulți refugiați angajați în București. Între 24 feb-

ruarie 2022 și 12 august 2024, 23.335 de cetățeni ucraineni s-au înregistrat la 

Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă (ANOFM) pentru a beneficia 

de servicii de consiliere și mediere. Cele mai mari comunități de ucraineni se află 

în județele Constanța, București, și Ilfov. Aproape 700 de angajatori români sunt 

dispuși să angajeze cetățeni ucraineni, majoritatea locurilor de muncă fiind 

pentru muncitori necalificați. 

                  Știre,Viata Libera, 24.08.2024: https://shorturl.at/U45l3  



Numărul refugiaților ucraineni care au intrat în România de la începutul 

războiului a depășit 10 milioane 

De la începutul războiului din Ucraina, peste 10 milioane de cetățeni ucraineni au 

intrat în România, conform datelor Poliției de Frontieră. Refugiații pot primi aju-

toare financiare de la statul român, incluzând 600 de lei pentru mâncare și 750 de 

lei pentru cazare, timp de patru luni. După această perioadă, ajutoarele pentru 

cazare vor fi acordate doar refugiaților care sunt angajați în România și ai căror 

copii sunt înscriși în sistemul educațional românesc. 

Știre, Libertatea, 17.09.2024: https://shorturl.at/fV6X9 

Germania propune deportarea solicitanților de azil în Rwanda, 

preluând modelul abandonat de Marea Britanie 

Comisarul german pentru migrație, Joachim Stamp, a propus deportarea solic-

itanților de azil care ajung ilegal în Uniunea Europeană prin granițele cu Belarus 

către Rwanda. Propunerea vine în contextul în care Germania înăsprește măsurile 

privind migrația, în urma unui atac terorist recent. Stamp a sugerat ca UE să uti-

lizeze facilitățile de azil din Rwanda, care au fost inițial destinate unui plan britanic 

abandonat. Această măsură ar viza în special migranții care traversează granițele 

estice ale UE, iar procedurile de azil ar fi supravegheate de ONU. 

Știre, HotNews.ro, 05.09.2024, https://rb.gy/p4hf73 



Viktor Orbán la Forumul de la Cernobbio: „Problema noastră este să nu 

lăsăm migranții să intre în țară” 

Premierul Ungariei, Viktor Orbán, a făcut declarații controversate la Forumul de la 

Cernobbio, Italia, subliniind că problema migrației separă Uniunea Europeană. 

Orbán a criticat politica migraționistă comună a UE, afirmând că Ungaria nu a 

primit niciodată migranți și că prioritatea țării este să nu permită intrarea aces-

tora. El a susținut că țările care nu doresc să urmeze această politică ar trebui să 

aibă opțiunea de a se abține, în loc să fie forțate să coopereze, avertizând că 

aceste tensiuni pot destrăma UE. 

Știre, Digi24, 07.09.2024: https://shorturl.at/cmRa5 

Chinezii imigrează în Mexic pentru oportunități economice și libertate 

Tot mai mulți chinezi aleg să emigreze în Mexic, atrași de oportunități economice 

și o viață mai liberă. În contextul încetinirii economiei chineze și al ratelor ridicate 

ale șomajului, mulți caută să își deschidă afaceri în Mexic. Anul trecut, guvernul 

mexican a eliberat peste 5.000 de vize de rezidență temporară pentru imigranții 

chinezi, dublu față de anul precedent. O nouă comunitate chineză se dezvoltă în 

Mexico City, unde mulți deschid afaceri sau colaborează cu companii mul-

tinaționale. 

Știre, Digi24, 08.09.2024: https://shorturl.at/DhVKF 



Mai multe state UE reintroduc controale la frontieră din cauza migrației și 

temerilor de securitate 

Germania, Austria, Franța, Italia, Danemarca și alte state europene au reintrodus 

controale la frontieră pe fondul preocupărilor legate de migrație și securitate. 

Decizia Germaniei, influențată de un atac terorist, a generat tensiuni cu Polonia și 

Austria. Alte state, precum Suedia, Finlanda și Norvegia, au luat măsuri similare, in-

vocând amenințări din Orientul Mijlociu, conflictul din Gaza și presiunile din 

Ucraina. Oficialii UE avertizează asupra riscurilor economice și logistice ale acestor 

controale, subliniind impactul asupra libertății de circulație în spațiul Schengen. 

Știre, Vocea Basarabiei, 12.09.2024: https://rb.gy/34yvrb 

Germania semnează un acord cu Uzbekistan privind migrația și                        

returnarea imigranților 

Germania a semnat un acord cu Uzbekistan pentru a facilita migrația lucrătorilor 

calificați din această țară în sprijinul economiei germane, a anunțat cancelarul 

Olaf Scholz. Acordul prevede, de asemenea, proceduri simple pentru returnarea 

imigranților, dar Scholz nu a oferit detalii suplimentare. Acordul vine după ce Ger-

mania a reluat deportările infractorilor afgani condamnați, iar ministrul de interne, 

Nancy Faeser, a anunțat zboruri suplimentare pentru a deporta infractori care au 

comis infracțiuni grave. 

Știre, Reuters, 15.09.2024: https://t.ly/s6Yrz 



Olanda cere derogare de la regulile UE privind migrația, dar Bruxelles-ul se 

opune 

Olanda a cerut o derogare de la regulile UE privind azilul, după ce noul guvern de 

coaliție de dreapta, inclusiv extremă dreaptă, a adoptat cele mai stricte măsuri 

anti-imigrație din istoria țării. Ministrul pentru Azil și Migrație, Marjolein Faber, a 

declarat că Olanda dorește să își gestioneze singură politică de azil pentru a re-

duce semnificativ fluxul de migranți. Liderul PVV, Geert Wilders, a subliniat că țara 

ar trebui să devină mai puțin atractivă pentru migranți, însă Comisia Europeană a 

semnalat că va respinge solicitarea, invocând necesitatea revizuirii Tratatului UE 

pentru o astfel de derogare. 

Știre, Agerpres, 18.09.2024: https://shorturl.at/cCsNe 

Cancelarul german Olaf Scholz a descris noua lege a imigrației, care permite obți-

nerea cetățeniei după cinci ani de rezidență în loc de opt, drept o oportunitate 

„istorică” pentru Germania. Reforma, intrată în vigoare în iunie, facilitează inte-

grarea și atragerea de forță de muncă. Scholz a subliniat că oricine contribuie și 

respectă democrația germană ar trebui să poată deveni cetățean. Orașul Bremen 

se așteaptă la un număr record de cereri de cetățenie, estimând până la 10.000 în 

acest an. 

 Știre, ProTv, 19.08.2024: https://shorturl.at/6BtPL 

Cancelarul german Scholz laudă noua lege a naturalizării ca fiind 

„istorică” pentru imigrație 



Depopularea României: Criza tăcută care afectează toate sectoarele 

România se confruntă cu o criză gravă de depopulare, accentuată de emigrarea ma-

sivă a tinerilor și a populației active, potrivit datelor INS. În 2023, țara a înregistrat cea 

mai mare migrație din ultimele trei decenii, mulți români plecând pentru o viață mai 

bună în străinătate, în căutarea unor sisteme educaționale și sanitare eficiente, stabil-

itate economică și respect din partea autorităților. În mod ironic, această criză apare 

chiar și în județe cu un nivel de trai ridicat, precum București și Timiș. Salariile au cres-

cut, dar nu suficient pentru a opri acest exod. În locul românilor plecați, imigranți și re-

fugiați, în special din Ucraina, au completat populația rezidentă. 

Știre, Spot, 01.09.2024: https://shorturl.at/dmwlD 

Frontex, Agenția Europeană pentru Poliția de Frontieră, va achiziționa drone și 

echipamente de supraveghere în valoare de 400 de milioane de euro pentru a 

monitoriza migranții la granițele UE, inclusiv cele suspectate a fi utilizate de Rusia 

pentru a împinge migranții spre Europa. Ursula von der Leyen a anunțat planul de 

consolidare a Frontex, însă organizațiile pentru drepturile omului avertizează că 

această mișcare ar putea duce la respingerea migranților către regimuri autori-

tare. ONG-urile se tem că tehnologia ar putea fi folosită pentru a opri solicitanții de 

azil înainte de a ajunge pe teritoriul UE. 

Știre, Digi24, 05.09.2024: https://shorturl.at/phGbm 

 

Frontex cumpără drone pentru a monitoriza migrația;  

ONG-urile critică strategia UE 



Scădere de 39% a trecerilor frauduloase ale frontierelor externe ale UE în 

primele opt luni din 2024  

În primele opt luni ale anului 2024, numărul de treceri frauduloase ale frontierelor 

Uniunii Europene a scăzut cu 39% față de aceeași perioadă din 2023, ajungând la 

139.847 de cazuri, conform datelor Frontex. Cele mai mari scăderi s-au înregistrat pe 

rutele din Balcanii de Vest (-77%) și zona central-mediteraneeană (-64%). În con-

trast, zona estică a Mediteranei a înregistrat o creștere de 39%, iar ruta vest-

africană a înregistrat o creștere de 123%. Principalele naționalități implicate sunt 

cetățenii din Siria, Mali și Afganistan. 

Știre, MigrantCenter, 17.09.2024: https://shorturl.at/7c7rL 

Guvernul suedez propune majorarea alocației pentru repatriere la 350.000 de 

coroane suedeze (peste 30.000 de euro) până în 2026 pentru imigranții care dor-

esc să părăsească țara, conform unui plan anunțat de ministrul Migrației, Johan 

Forssell. Această măsură face parte dintr-o reorientare a politicii de migrație, 

după ce Suedia a fost cunoscută ani de zile pentru primirea generoasă a refu-

giaților. În prezent, alocațiile de repatriere sunt mult mai mici și puțin utilizate. 

Guvernul vizează o reducere a imigrației, în special sub presiunea partidului 

Democrații Suediei. 

Știre, Digi24, 18.09.2024: https://shorturl.at/7cpR9 

 

Suedia propune oferirea a 30.000 de euro imigranților care doresc  

să se repatrieze 



Grupare de traficanți de migranți destructurată la Timișoara; Migranții 

plăteau până la 11.000 de euro pentru a trece ilegal granița 

Polițiștii de frontieră din Timișoara au destructurat o rețea de trafic de migranți 

formată din cetățeni români, afgani și pakistanezi. Migranții plăteau între 2.500 și 

11.000 de euro pentru a fi ajutați să treacă ilegal granițele României spre Serbia sau 

Ungaria. În urma monitorizării, autoritățile au reținut doi membri ai grupării pentru 

30 de zile. Gruparea a încercat să scoată ilegal din România peste 50 de migranți 

afro-asiatici. Migranții erau ghidați cu ajutorul GPS-ului și treceau frontierele pe 

jos, apoi erau transportați în state din Spațiul Schengen. 

Știre, Digi24, 20.09.2024: https://shorturl.at/fAxWc 

Aproape 3.000 de străini au încercat să treacă ilegal granițele României 

în primele 8 luni ale anului 

Aproape 3.000 de cetățeni străini au fost depistați încercând să treacă ilegal fron-

tiera României în primele opt luni ale anului, conform unui raport al Poliției de 

Frontieră. Dintre aceștia, 1.857 au fost opriți la ieșirea din țară, iar aproximativ 

9.500 de ucraineni au încercat să intre ilegal, devenind ulterior solicitanți de azil 

sau protecție temporară. În aceeași perioadă, peste 40 de milioane de persoane 

au tranzitat frontierele României, dintre care 28 milioane din UE. Autoritățile au in-

tensificat măsurile de supraveghere și control la granițele cu Serbia, Bulgaria și 

Ungaria. 

 Știre, Digi24, 22.09.2024: https://shorturl.at/SVoHa 
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